



УДК 379.4(С. 18)+9(Пол.)

Реализация проекта «Иркутск – город многонациональный» в 2012 г. Иркутск – Белосток

Л. Н. Рубаненко

Музей истории города Иркутска, г. Иркутск

Представлена история работы музея над проектом «Иркутск – город многонациональный» (1998–2000), описаны основные разделы подготовленной выставки, проанализированы результаты и перспективы дальнейшей разработки проблематики.

Ключевые слова: музейный проект, поляки, ссылка, «польская Сибирь», католическая церковь, русско-польские отношения, общество «Огниво».

С 1998 г. сотрудники Музея истории города Иркутска работают в рамках проекта «Иркутск – город многонациональный». Инициаторами проекта были О. М. Сосна – руководитель Еврейского национального центра и И. И. Терновая – заместитель директора по научной работе. В процессе работы решено было экспозиционным путем отразить вклад представителей различных национальностей, проживающих в Иркутске, в социально-экономическое и культурное развитие нашего города. В рамках данного проекта музей подготовил 6 экспозиций, среди которых выставки, рассказывающие о деятельности ряда общин – бурятской, армянской, еврейской, белорусской.

В 2000 г. состоялось открытие выставки «Поляки в Иркутске». Это стало возможным благодаря тесному сотрудничеству музея с иркутской областной общественной организацией «Польская культурная автономия “Огниво”». Была организована рабочая группа, определен план собирательской работы. Параллельно сотрудниками велась разработка научной концепции, которая выявила необходимость сбора материалов не только о деятельности польской общины в Иркутске, но и в с. Вершина, где сосредоточена большая масса потомков польских переселенцев. Основные разделы выставки затрагивали моменты образования и деятельности польской диаспоры в Иркутске.

Первый блок рассказывал о пребывании поляков в Сибири начиная со второй половины XVI в. После завоевания Иваном Грозным Новгорода в Сибирь было сослано более сотни поляков. Поляки участвовали в походах первых казачьих отрядов в Сибирь. С XVII в. ссылка поляков в Сибирь была тесно связана с ее колонизацией. В XIX в. происходила массовая ссылка поляков на каторгу и поселение в связи с участием в восстаниях 1825, 1830–1831, 1863–1864 гг.

О поляках, которые внесли большой вклад в развитие науки и культуры Восточной Сибири, шла речь во втором разделе. Такие люди, как Бенедикт (Венедикт) Иванович Дыбовский (1833–1930), Виктор Александрович Годлевский (1833–1900), Черский Иван Деметьевич (1845–1892), Чекановский Александр Лаврентьевич (1833 – 1876), Витковский Николай Иванович (1844–1892) и многие другие, своими научными исследованиями Сибири получили мировую известность. Среди художников выделялся Вронский Станислав Евгеньевич (1840–1898), сосланный в Сибирь как участник восстания 1863 г. Отбывал каторгу в Восточной Сибири, был одним из основателей художественной мастерской в Иркутске. Как художник принимал участие в экспедициях Черского, Дыбовского и Чекановского. В фодах ИОХМ хранится 6 его карандашных рисунков с пейзажами юга Иркутской губернии (Тункинская долина), тайги. Также в музее находятся три художественных полотна, выполненных маслом.

Открытием для многих сегодняшних поляков стал Коперский Войцех Никодэмович (1840–1920). Столяр, мастер-краснодеревщик. Участник восстания 1863 г. Был приговорен к 15 годам каторжных работ в копальнях и отправлен в Нерчинск. В Иркутск прибыл ночью и был помещен в тюремную камеру Московских ворот. В ожидании слепил из хлеба изящную вазочку, что заметил и оценил охранник. Благодаря таланту каторга в Нерчинске была заменена на заключение в Иркутске. Занимался столярными работами, резал скульптуры, делал ювелирные украшения. Автор отделки иконостаса в Знаменском монастыре, костелах в Иркутске и Слюдянке. Умер в Иркутске.

Нельзя было обойти вниманием прадеда доктора исторических наук, профессора кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ Болеслава Сергеевича Шостаковича – Шостаковича Болеслава Петровича (1845–1903). Это был один из передовых деятелей российско-польского освободительного движения. В период 1902–1903 гг. он занимал должность иркутского городского головы.

Один из экспозиционных разделов был посвящен репрессиям 1930–1950-х гг. В то страшное время было уничтожено огромное количество людей. Массовые захоронения разбросаны по всей стране. Одно из таких мест было обнаружено в сентябре 1989 г. в местности «Дача Лунного короля» с. Пивовариха вблизи Иркутска. Среди тысяч погибших были и поляки. В 1938 г. резидентами польской разведки были признаны 43 человека. А всего по делу «польской резидентуры» было арестовано 564 человека.

Ввиду скопления в Иркутске представителей католического вероисповедания было решено учредить в 1820 г. Иркутский римско-католический приход, о чем рассказывалось в разделе «Католическая конфессия в Иркутске». К 1825 г. на территории прихода насчитывалось до 1 400 человек. В 1884 г. был возведен костел. 7 апреля 1938 г. президиум Иркутского облисполкома принял постановление о расторжении договора с католической общиной верующих. В 1970-е гг. здание костела было передано в ведение Иркутской областной филармонии. В 1990-х гг. происходит восстановление церковных католических структур в России. 18 мая 1999 г. официально уч-

реждена Апостольская администрация Восточной Сибири с резиденцией епископа в Иркутске. В 2000 г. был возведен Кафедральный собор непорочного Сердца Божией Матери.

Блок «Сибирская Польша» – это история деревни Вершина, расположенной в Боханском районе в 143 км севернее Иркутска. Возникла в 1910 г. По столыпинской реформе в деревню было переселено 450 польских семей. Было образовано сельское общество во главе со старостой. Построена школа, водяная мельница, костел (1915 г.). Живя среди русских и бурят, иркутские поляки сохранили язык и культуру предков. Жители села поддерживают тесные связи с Польшей, в Вершине открыт Дом Польский, она давно стала центром притяжения для десятков тысяч этнических поляков, приехавших в Иркутск добровольно, а большей частью сосланных после восстаний в XIX в.

Завершающим разделом экспозиции «Поляки в Иркутске» был анализ российско-польских отношений в XX в. – с того момента, когда в 1965 г. было образовано иркутское областное отделение Общества советско-польской дружбы (ОСПД), затем с 1969 г. начал свою работу клуб «Висла», где желающие могли изучать историю Польши, польский язык. 1 июня 1990 г. в Иркутске было создано Польское культурно-просветительное общество (ПКПО) «Огниво». С 6 сентября 2000 г. оно преобразовано в Польскую культурную автономию (ПКА) «Огниво». У истоков создания стояли Изольда Эдуардовна Новоселова, Шостакович Болеслав Сергеевич. С 2008 г. президент общества – Вржащ Евгений Эдуардович. Основная задача: возрождение утраченных национальных, религиозных традиций. Общество поддерживает регулярные контакты с Польшей и аналогичными обществами в других регионах страны. На сегодня в состав общества входит 200 человек (в Иркутске более 2 тыс. поляков). Главные мероприятия: Дни польской культуры в Иркутской области, Дни культуры Иркутской области.

Продолжением работы в рамках проекта «Иркутск – город многонациональный» стали общие выставочные и издательские проекты, которые помогают восстановить историческую правду о судьбах поляков в Иркутске. Одним из таких совместных мероприятий стало участие представителей администрации г. Иркутска и сотрудника Музея истории города Иркутска в I Международной научной конференции «Сибирь. Выселения – Судьбы – Свидетельства», которая проходила в г. Белостоке (Польша) 5–6 сентября 2012 г. Конференция открывала цикл научных встреч международного характера, посвященных истории, культуре, традициям Сибири, объединяющих историков, филологов, этнологов и других исследователей этого региона. В ходе конференции были представлены следующие темы: «Ссылка польских граждан в Сибирь с XVIII по XX век»; «Поляки в Сибири, а также их вклад в ее развитие, исследования, историю»; «Роль Сибири в жизни России»; «Сталинские репрессии в 1930–50-х гг.».

Проведение данной конференции связано с идеей строительства в г. Белостоке музея памяти Сибири, где на примерах судеб жителей города будет показана вся драма, которую пережили поляки.

Администрация г. Иркутска выступила с поддержкой данного проекта. Во время конференции в зале музея Армии г. Белостока были переданы электронные копии документов и материалов по истории поляков в Сибири из фондов Музея истории города Иркутска. Среди прочих был продемонстрирован уникальный фотоальбом, содержащий более полусотни фотографий периода Первой мировой войны, который является подтверждением участия сибиряков (иркутян, в том числе) в боевых действиях на территории Польши. Сибирские стрелки в составе русской армии принимали участие в боевых действиях северо-западного фронта уже с середины августа 1914 г. в Восточно-Прусской операции. В начале октября в связи с наступлением германских сил 2-я армия была спешно переброшена в Варшаву. Именно здесь в конце 1914 – нач. 1915 г. Константином Павловичем Соболевым, иркутским банковским чиновником, служившим в казначействе штаба 2-й армии, были сделаны уникальные фотоснимки. На фотографиях запечатлены переброска сибирских стрелковых частей, солдаты и офицеры в боях и на отдыхе, газовая атака под Червонной Нивой, беженцы и пленные, русские аэропланы на аэродроме в Блоне, трофейные обозы и оружие, дым пожарищ и руины некогда цветущих городов и местечек: Люблина, Рокитно, Градова, название которых навсегда осталось в военной истории и неразрывно связано с доблестью сибиряков.

Implementation of a Project "Irkutsk – a Multinational City" in 2012 Irkutsk-Belostok

L. N. Rubanenko

Irkutsk Historical Museum, Irkutsk

The project "Irkutsk- a multinational city" development in 1998–2012 by the Museum staff is considered. Besides, main sections of the arranged exhibition are described. Moreover, the results and prospects of further development of the issue are analyzed.

Key words: museum's project, the Poles, exile, "Polish Siberia", catholic church, Russian-Polish relationship, society "Ognivo".

Рубаненко Любовь Николаевна – заместитель директора МБУК «Музей истории г. Иркутска» по учету, хранению и реставрации, 664007, г. Иркутск, ул. Франк-Каменецкого, 16 а, тел. 8(3952)381020, e-mail: ofm@history.irk.ru

Rubanenko Lyubov Nikolayevna – Deputy Director of the Irkutsk Historical Museum on stocktaking, custody and restoration, 664007, Irkutsk, Fr. Kamenetsky St., 16 a, phone 8(3952)381020, e-mail: ofm@history.irk.ru